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Co miesiąc badamy społeczne nastawienie Polaków do działalności parlamentu i 

pracy prezydenta. Z przeprowadzonego w grudniu sondażu1 wynika, że w pewnym stopniu 

pogorszyły się notowania głowy państwa, a nowy parlament jest oceniany zarówno gorzej niż 

stary pod koniec kadencji, jak i poprzednie na początku działalności. 

OCENY PARLAMENTU 

Po pierwszym miesiącu działalności parlament jest postrzegany krytycznie przez 

większość ankietowanych, a co więcej, poziom niezadowolenia z pracy posłów i senatorów 

jest wyższy niż tuż przed wyborami. W porównaniu z ostatnimi notowaniami 

Sejmu  VI  kadencji, działalność obecnego spotyka się z większą dezaprobatą (61%, wzrost 

o  6  punktów) i mniejszym zadowoleniem z  jego pracy (20%, spadek o 6 punktów). 

Pogorszyły się także notowania Senatu. Jest on wyraźnie częściej krytykowany niż poprzedni 

w końcówce swojej działalności (52%, wzrost o 12 punktów), a mniej osób ocenia go 

pozytywnie (21%, spadek o 6 punktów). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IX X XI XII I II III IV V VI 
VII VII

I 
IX X XII 

2010 2011 

Oceniane 
instytucj

e 
Oceny 

w procentach 

Zmiany 
X – XII 

2011 

dobra 27 24 25 24 23 18 21 19 23 20 24 24 31 26 20 –6 
zła 57 59 60 59 62 67 65 67 62 65 58 59 52 55 61 +6 

Sejm Trudno 
powiedzie
ć 16 17 15 17 15 15 14 14 15 15 18 17 17 19 19 0 

dobra 29 25 28 26 27 22 25 22 28 23 25 27 32 27 21 –6 
zła 44 47 45 45 44 50 49 52 44 47 44 43 39 40 52 +12 

Senat Trudno 
powiedzie
ć 26 27 27 29 29 28 26 26 28 30 31 30 29 33 27 –6 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (259) przeprowadzono w dniach 1 – 8 grudnia 2011 roku 
na liczącej 950 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Obecny parlament spotkał się na starcie z najbardziej nieprzychylnymi reakcjami 

Polaków, jakie odnotowaliśmy w ostatnim dwudziestoleciu. Nie obserwowaliśmy dotąd 

sytuacji, w której tuż po wyborach parlamentarnych tak wiele osób negatywnie oceniałoby 

funkcjonowanie obu izb.  
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Percepcja działalności Sejmu zależy przede wszystkim od sytuacji ekonomicznej, 

a  w  mniejszym stopniu również od wieku respondentów. Najlepiej oceniają ją osoby 

znajdujące się w dobrej sytuacji materialnej, najmłodsi badani, w tym także uczniowie 

i studenci. Ponadto relatywnie częściej niż inni zadowoleni są z niej rolnicy. Na dobrą ocenę 

pracy senatorów wpływa dodatkowo wyższe wykształcenie ankietowanych. Negatywne 

opinie o pracy parlamentu mają najczęściej ludzie źle oceniający własną sytuację materialną, 

bezrobotni oraz prywatni przedsiębiorcy. Poglądy polityczne – określane przez respondentów 

na skali lewica-centrum-prawica – nie wpływają na opinie o parlamencie. 

We wszystkich analizowanych elektoratach partyjnych przeważają złe oceny pracy 

Sejmu i Senatu. Wyjątkiem są zwolennicy PO, którzy częściej mówią z  uznaniem niż 

z  dezaprobatą o działalności izby wyższej. Relatywnie najwięcej głosów krytykujących 

funkcjonowanie parlamentu jest wśród wyborców PiS, SLD i Ruchu Palikota, a także 

niezamierzających obecnie głosować. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 40 44 16 
PSL 40 52 8 
SLD 23 67 10 
Ruch Palikota 16 68 16 
PiS  13 76 11 

Niezamierzający głosować 8 73 19 

Tabela 3 

Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 40 36 24 
PSL 32 42 26 
Ruch Palikota 24 50 26 
PiS  18 60 22 
SLD 14 65 21 

Niezamierzający głosować 6 68 26 
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OCENY PREZYDENTA 

W grudniu obserwujemy pogorszenie opinii o działalności prezydenta Bronisława 

Komorowskiego. Po rekordowo dobrych notowaniach w listopadzie, o 4 punkty (do 64%) 

zmniejszył się odsetek dobrze oceniających pracę prezydenta, a jednocześnie – w takim 

samym stopniu (wzrost o 4 punkty, do 20%) – przybyło niezadowolonych. 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IX X XI XII I II III IV V VI VII VII
I 

IX X XI XII 

2010 2011 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
XI – XII 

2011 

Dobra 31 47 47 50 55 53 56 58 54 57 53 56 60 66 66 68 64 –4 
Zła 58 17 21 20 18 20 19 22 28 22 27 23 20 20 18 16 20 +4 
Trudno 
powiedzieć 11 36 32 30 27 27 25 20 18 21 20 21 20 14 16 16 16 0 
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Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 

 

Z działalności głowy państwa stosunkowo częściej zadowolone są osoby uzyskujące 

wysokie dochody i ogólnie znajdujące się w dobrej kondycji materialnej, z kolei wyraźnie 

więcej głosów dezaprobaty pojawia się wśród źle sytuowanych, bezrobotnych oraz w grupie 

prywatnych przedsiębiorców. Z uznaniem o pracy prezydenta częściej mówią badani 

deklarujący poglądy lewicowe i centrowe, natomiast rzadziej osoby o orientacji prawicowej. 

Aprobata pracy prezydenta przeważa we wszystkich elektoratach partyjnych. Jest ona 

najczęstsza wśród zwolenników PO. Deklaruje ją także zdecydowana większość wyborców 

SLD i PSL. Najbardziej krytyczni wobec obecnej prezydentury są sympatycy PiS, choć 

również wśród nich dobre oceny górują nad złymi. 



 

 

- 5 -

Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty partyjne 

w procentach 
PO 91 3 6 
SLD 77 15 8 
PSL 76 12 12 
Ruch Palikota 65 23 12 
PiS  48 37 15 

Niezamierzający głosować 46 32 22 

Z uznaniem o pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego wypowiada się ogromna 

większość jego elektoratu z zeszłorocznych wyborów. W grupie osób głosujących w II turze 

na Jarosława Kaczyńskiego zdania są podzielone, przeważają jednak niezadowoleni z tego, 

jak sprawowany jest ten urząd. 

Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich 

w procentach 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 83 8 9 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 39 45 16 

Niegłosujący  55 27 18 

 

   

Początek kadencji obecnego parlamentu spotkał się z krytycznym przyjęciem. 

Większość Polaków już na starcie negatywnie ocenia jego działalność, co jest zjawiskiem 

dość nietypowym. Wydawałoby się, że tuż po wyborach parlamentarnych skład obu izb 

najlepiej odzwierciedla społeczne preferencje partyjne, a tym samym w początkowym okresie 

funkcjonowania powinien cieszyć się większą aprobatą niż ten, który właśnie zakończył 

pracę. Krytyczne postrzeganie Sejmu VII i Senatu VIII kadencji widać również na tle ocen, 

jakie otrzymywali ich poprzednicy w analogicznych momentach działalności – w przypadku 

żadnego z nich poziom niezadowolenia nie był aż tak wysoki.   

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 20 61 19 944 
Mężczyźni 22 65 13 442 Płeć 
Kobiety   19 58 23 501 
18-24 lata 29 56 15 124 
25-34 20 63 17 170 
35-44 19 62 19 152 
45-54 19 62 18 136 
55-64 18 71 12 179 

Wiek 

65 lat i więcej   20 51 29 182 
Wieś 19 58 23 347 
Miasto do 20 tys. 24 61 15 131 
20-100 tys. 18 64 19 198 
101-500 tys. 24 63 14 150 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 65 15 117 
Podstawowe 20 51 29 216 
Zasadnicze zawodowe 18 66 16 230 
Średnie 21 62 17 326 

Wykształcenie 

Wyższe 23 66 11 172 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 63 13 89 
Średni personel, technicy 19 71 10 35 
Pracownicy adm.-biurowi 17 72 12 47 
Pracownicy usług 15 57 27 65 
Robotnicy wykwalifikowani 18 73 9 117 
Robotnicy niewykwalifik. 16 66 18 50 
Rolnicy 27 38 36 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 16 82 2 39 
Renciści 16 63 21 61 
Emeryci 21 56 23 217 
Uczniowie i studenci 36 42 22 72 
Bezrobotni 9 76 15 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 52 22 43 
inst. państw., publicznej 19 66 15 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 70 9 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 70 12 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 40 32 38 
Do 500 zł 18 65 16 133 
501-750   17 62 21 114 
751-1000  25 57 18 126 
1001-1500 21 64 16 149 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 62 14 203 
Złe 6 73 21 151 
Średnie 17 65 18 433 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 51 18 360 
Kilka razy w tygodniu 15 64 21 56 
Raz w tygodniu 21 57 22 440 
1-2 razy w miesiącu 28 58 15 145 
Kilka razy w roku 16 69 15 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 68 15 103 
Lewica 24 64 12 135 

Centrum 24 62 14 313 

Prawica 22 65 13 263 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 54 34 233 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 52 27 944 
Mężczyźni 22 56 22 442 Płeć 
Kobiety   20 48 32 503 
18-24 lata 26 49 24 124 
25-34 23 51 27 170 
35-44 20 53 27 152 
45-54 17 56 27 137 
55-64 20 62 18 179 

Wiek 

65 lat i więcej   18 42 40 182 
Wieś 19 49 32 347 
Miasto do 20 tys. 22 54 24 131 
20-100 tys. 19 57 24 198 
101-500 tys. 25 50 26 151 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 53 25 117 
Podstawowe 21 42 37 215 
Zasadnicze zawodowe 16 61 24 230 
Średnie 20 53 27 328 

Wykształcenie 

Wyższe 28 51 21 172 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 28 53 19 89 
Średni personel, technicy 39 45 16 35 
Pracownicy adm.-biurowi 23 58 19 47 
Pracownicy usług 12 51 37 65 
Robotnicy wykwalifikowani 19 55 26 118 
Robotnicy niewykwalifik. 16 53 31 50 
Rolnicy 23 37 40 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 10 80 10 39 
Renciści 18 57 25 61 
Emeryci 19 46 35 216 
Uczniowie i studenci 34 40 26 72 
Bezrobotni 8 76 17 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 44 32 43 
inst. państw., publicznej 20 55 25 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 25 52 23 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 59 22 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 37 36 38 
Do 500 zł 17 58 25 134 
501-750   19 55 27 114 
751-1000  21 53 26 127 
1001-1500 19 53 27 149 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 27 52 21 202 
Złe 8 62 30 150 
Średnie 17 56 27 434 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 43 27 360 
Kilka razy w tygodniu 21 47 31 56 
Raz w tygodniu 20 48 32 441 
1-2 razy w miesiącu 26 52 22 145 
Kilka razy w roku 19 60 21 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 56 26 103 
Lewica 21 55 23 135 

Centrum 23 56 21 313 

Prawica 25 53 22 263 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 44 44 233 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
prezydenta Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 64 20 16 944 
Mężczyźni 67 22 11 442 Płeć 
Kobiety   62 19 19 502 
18-24 lata 64 20 15 124 
25-34 60 24 17 169 
35-44 59 18 23 152 
45-54 62 25 13 137 
55-64 72 19 9 179 

Wiek 

65 lat i więcej   68 17 15 182 
Wieś 64 21 15 347 
Miasto do 20 tys. 70 13 17 131 
20-100 tys. 59 24 17 198 
101-500 tys. 63 19 18 151 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 69 22 8 117 
Podstawowe 62 18 20 216 
Zasadnicze zawodowe 64 21 15 229 
Średnie 66 21 13 328 

Wykształcenie 

Wyższe 64 21 15 172 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 64 19 17 89 
Średni personel, technicy 77 11 11 35 
Pracownicy adm.-biurowi 54 21 25 47 
Pracownicy usług 56 27 17 65 
Robotnicy wykwalifikowani 72 15 13 118 
Robotnicy niewykwalifik. 67 25 8 50 
Rolnicy 63 21 16 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 37 17 39 
Renciści 66 23 12 60 
Emeryci 70 16 13 217 
Uczniowie i studenci 69 16 15 72 
Bezrobotni 44 36 20 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 61 20 18 43 
inst. państw., publicznej 65 17 18 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 63 24 13 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 22 16 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 64 25 11 38 
Do 500 zł 57 25 18 134 
501-750   65 20 15 113 
751-1000  64 18 18 127 
1001-1500 71 16 13 149 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 74 16 9 203 
Złe 46 33 22 151 
Średnie 63 21 16 434 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 73 15 12 359 
Kilka razy w tygodniu 59 28 14 56 
Raz w tygodniu 67 19 15 441 
1-2 razy w miesiącu 65 16 19 145 
Kilka razy w roku 65 22 13 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 27 16 103 
Lewica 72 17 12 135 

Centrum 72 18 10 314 

Prawica 60 27 13 263 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 55 18 27 232 

 
 


